Gestire i dati di un sistema informativo solamente attra​verso il file system può generare una serie di problemi (ripe​tizione di dati, difficoltà di gestione, errori. Ecco perché oggi è considerato vantaggioso usare le basi di dati e compren​dere la loro organizzazione logica e fisica.

1
Con il termine ridondanza si indica:

· un programma

· un dato memorizzato in una base di dati

· un dato ripetuto memorizzato in una base di dati.

2 Inserire gli attributi principali all’interno di ogni singola tabella, individuare le chiavi primarie ed evidenziare le rela​zioni tra gli attributi contenuti nelle varie tabelle. (max 30 righe)
L’evoluzione dei sistemi operativi ha permesso di utiliz​zare gli elaboratori elettronici in modo semplice ed efficace, sia riferito all’utilizzo di un singolo elaboratore che per elaboratori connessi in rete locale o rete geografica.

1 Come si realizza il meccanismo della priorità nell’asse​gnazione della CPU ai processi? (max 30 righe)

2 Descrivere le diverse topologie di reti locali.

Dobbiamo gestire l’invio dei certificati elettorali agli aventi diritto a votare per ~ elezioni amministrative in un certo comune.

Ogni certificato dovrà contenere oltre alle informazioni ana​grafiche, il numero della sezione dove l’elettore dovrà recar​si e l’indirizzo della medesima.

L’individuazione della sezione dove voterà ogni elettore, dipende dall’indirizzo di residenza.

Più vie possono corrispondere ad una stessa zona e un seggio comprende più zone.

Supponiamo che la risoluzione preveda l’organizzazione del seguente modello dei dati in cui però sono mancanti alcuni attributi significativi:

Anagrafica (Nominativo, Indirizzo

Vie (Nome via

Zone (Codice zona, codice seggio)

Seggi (Codice seggio, indirizzo seggio)

1) Considerando la situazione precedentemente descritta (max 6 righe):

a. Completare il modello degli attributi mancanti in relazio​ne alla necessità di ottenere:

-
L’elenco delle femmine votanti divise per seggio

-
L’elenco di tutti i votanti di una determinata zona.

b.
Indicare per ogni relazione l’attributo chiave primaria sot​tolineandola adeguatamente ed evidenziando i motivi delle scelte effettuate.

2) Indicare la sequenza delle operazioni relazionali o la query SQL necessaria per ottenere l’elenco delle femmine votanti divise per seggio. (max 8 righe)

 Sistemi operativi e reti locali (max 30 righe) Una affermazione generalmente condivisa sostiene che il sistema operativo trasforma l’hardware in qualcosa di diver​so, un’altra macchina, e per tale ragione si .parla di “mac​china virtuale”. Tale affermazione può essere intesa in molti sensi: possiamo pensarla riferita ad un singolo personal computer con il suo sistema operativo adatto all’utilizzo di un solo utente, oppure riferita ad un grosso elaboratore centrale, al quale sono connessi molti terminali, o, addirittu​ra, ad un insieme di elaboratori collegati fra loro in rete, tra​mite un apposito software operativo di rete. Sulla base di tale premessa, il candidato:

1)
illustri, introducendo adeguatamente i concetti di proces​so e risorsa, quali funzioni svolge il sistema operativo di un personal computer “domestico”;

2)
descriva il comportamento del sistema operativo direte nel caso di rilevamento di collisioni nell’ambito di una archi​tettura di rete che adotti il CSMA/CD come metodo di con​trollo dell’accesso al mezzo.

Trattamento delle informazioni (max 30 righe)

La condivisione delle informazioni è il fine ultimo della ela​borazione e della trasmissione delle stesse. Si può infatti affermare che non abbia molto senso elaborare delle infor​mazioni e trasferirle da un luogo ad un altro se non per con​dividerle fra soggetti che ne hanno interesse. Ne sono esempi l’importanza sempre crescente dell’informatica nei sistemi informativi aziendali, e la rapida evoluzione di stru​menti quali i gestori di basi dati (DBMS) e di reti geografi​che pubbliche, come, ad esempio, Internet. Alla luce ditali considerazioni il candidato:

1)
descriva il ruolo, l’importanza della componente «infor​mazioni” in un sistema informativo aziendale, specificando come essa possa rappresentare anche un elemento quan​tificabile in termini di costi e di ricavi;

2)
illustri il modello relazionale di rappresentazione dei dati, evidenziandone le componenti, con la relativa terminologia, e inoltre

3)
illustri i criteri da seguire per ottimizzare una base dati costruita secondo il modello relazionale.

Siano date le seguenti entità che descrivono alcuni organi

ed incarichi istituzionali del nostro paese:

- Governi (codice, data inizio mandato, data fine mandato,

n° ministri, giunto/non giunto a termine)

- Ministri (codice, dati anagrafici)

- Presidenti della Repubblica (codice, dati anagrafici, data

inizio mandato, data fine mandato)

Si chiede di:

1) Completare lo schema concettuale (con la tecnica dei diagrammi E/R) definendo le relazioni che consentano di associare ad ogni Governo i Ministri che ne fanno parte e il Presidente della Repubblica che lo ha nominato.

Assunzioni Semantiche:

- un Ministro può avere fatto parte di più Governi

- un Presidente della Repubblica può avere nominato più

Governi

- un Ministro può avere ricoperto incarichi diversi in Governi

diversi.

2) Sviluppare lo schema logico (in ambito data base rela​zionale) corrispondente allo schema concettuale elaborato evidenziando per ogni campo nome, tipo e dimensione.

3) Scrivere l’interrogazione SQL che consenta di visualizzare i dati dei Governi nominati da un Presidente della Repubblica evidenzian​do quello che ha avuto la durata maggiore tra quelli non giunti a termine.

L’interrogazione SQL

select codice-fiscale, cognome

from
impiegato

produce: (scegli la risposta giusta)

· una tabella contenente tutti gli attributi della relazione impiegato

· una tabella contenente tutti gli attributi della relazione impiegato tranne codice-fiscale e cognome

· una tabella contenente solo gli attributi codice-fiscale e cognome della relazione impiegato

· una tabella contenente gli attributi codice-fiscale, cogno​me, impiegato

L’interrogazione SQL 

select cognome

from studente where classe =

produce: (scegli la risposta giusta)

· una tabella di una sola colonna j. una tabella con tre colonne

· una tabella contenente tutti gli attributi della relazione Stu​dente

· una tabella contenente tutti gli attributi della relazione stu​dente ma contenente solo gli studenti della classe “5A”

Quando si può verificare il fenomeno di inconsistenza in una base di dati? (max 5 righe)

 Nella progettazione di una base di dati, l’approccio E/R (2 opzioni):

a.
avvia il lavoro di modellazione

b.
è utile solo nel caso in cui si utilizza un modello rela​zionale

c.
è un diagramma per rappresentare entità ed associa​zioni

a.
consente di produrre un diagramma in cui si eviden​ziano entità ed associazioni.

a) Una Regione vuole conservare i dati delle imprese che, disponendo di almeno uno stabilimento sul territorio regio​nale, sono soggette al pagamento di un’imposta. L’imposta è dovuta per ogni stabilimento. Un’impresa può avere più stabilimenti nella Regione e ciascun stabilimento è di una sola impresa. I dati da trattare sono i seguenti: elementi identificativi delle imprese (codice identificativo, ragione sociale, sede legale) e degli stabilimenti (codice identifica​tivo, indirizzo), con il valore dell’imposta pagato da un’impresa per ogni stabilimento. Individuare entità, attributi, as​sociazione secondo l’approccio E/R, produrre il diagramma E/R e fornire il modello relazionale con relazioni normalizza​te fino ala terza forma normale.

21)
Con riferimento all’esercizio a), scrivere un’interro​gazione SQL per conoscere l’ammontare complessivo dell’imposta versata alla Regione da tutte le imprese.

22)
Con riferimento all’esercizio a), scrivere un’interro​gazione SQL per conoscere di ogni singola impresa l’am​montare dell’imposta versata.

La normalizzazione delle relazioni (2 opzioni):

a
 si applica soltanto alle relazioni del modello relazio​ne

b.
 si applica ad un’associazione, qualunque sia il mo​do logico

c.
 riduce la ridondanza

d.
 adegua una relazione ad uno standard Microsoft.

Fornisci una definizione di rete di computer, completan​do la seguente frase.

Una rete di computer è un insieme di ____________________________
collegati, che possono ________________________________________________

Scegli,tra le possibilità proposte, le affermazioni corret​te:

Una WAN

a.
 è una rete che si estende su un vasto territorio

b.
 ha una topologia, spesso, riconducibile a modelli predefiniti

c.
 consente un’elevata velocità di trasmissione

d.  rende ininfluenti le distanze.

